
Правовая система
Исламской Республики Иран

Казаков Лев
I-МО-3



Форма Государства

- Форма правления – исламская республика
- Форма государственного устройства – унитарное государство
- Политический режим – клерикально-авторитарный





Конституция Исламской Республики Иран утверждена на референдуме 2-3 декабря 1979г. Закрепляется положение об обязательном соответствии шариату всех принимаемых законов.

В преамбуле документа описывается путь Ирана к Исламской революции. Указывается, что «Конституция создает условия для продолжения революции в стране и за её пределами и пытается путём развития отношений с другими исламскими и народными движениями найти путь образования единой мировой исламской уммы».

Конституция ИРИ состоит из четырнадцати глав:

Глава I — Основные принципы

Глава II — Язык, алфавит, история и государственный флаг страны

Глава III — Права народа

Глава IV — Экономика и финансы

Глава V — Суверенитет народа и органы власти, основанные на нём

Глава VI — Законодательная власть

Глава VII — Советы

Глава VIII — Лидер страны или Совет по руководству страной

Глава IX — Исполнительная власть

Глава X — Внешняя политика

Глава XI — Судебная власть

Глава XII — Телерадиовещание

Глава XIII — Высший совет национальной безопасности

Глава XIV — Пересмотр Конституции

Источники права

- Основной источник права – закон
- Судебная практика не признается источником права
- Основной источник гражданского права – ГК Ирана
- Основной источник уголовного права – произведения авторитетных шиитских правоведов, а также фетвы Руководителя ИРИ Хомейни и положения, сформулированные им в его трудах по мусульманскому праву
- При отсутствии соответствующей нормы решение судьи должно основываться на авторитетных источниках мусульманского права

Международные договоры:

- Устав ООН
- Совместный всеобъемлющий план действий – политическое соглашение относительно ядерной программы Ирана (15 июля 2015 года)
- Другие исторические международные договоры (напр., 1590; 1723; 1921 и др.)



Юридическая сила законов:

- Законы, издаваемые Меджлисом –
однопалатным парламентом ИРИ

Ст. 4 Конституции:
все гражданские,
уголовные, финансовые,
экономические,
административные,
культурные, военные,
политические и другие
законы и установления
должны быть основаны
на исламских нормах.



В современной правовой системе Ирана переплетаются элементы мусульманской и романо-германской правовых систем.

С 1979 года в стране действует основной закон, структура которого заимствована у европейских стран и частично изменена в соответствии с исламскими правовыми установками.

- Брачно-семейные и наследственные отношения регулируются мусульманским правом
- Остальные институты принадлежат романо-германской правовой традиции (в основном – **французская модель**)
- Начало рецепции романо-германского гражданского права – конец 1920-х гг.



Верховный Суд. Интерпретация источников права

Хотя судебная практика формально не признается источником права, и судья должен принимать решение на основе закона, судебные решения, принимаемые *Верховным судом*, фактически применяются в качестве обязательных нижестоящими судебными органами.



Девиз Исламской Республики Иран :
«Независимость, Свобода, Исламская республика»

